华东理工大学      学年第一学期
《高分子化学》课程期终考试试题 A
开课学院 材料学院，考试形式闭卷，所需时间 120 分钟，专业                    
姓名____________ 学号___________ 班级___________  任课教师                
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填空  ( 每空0.5分，共计30分，答案按编号写在答题纸上)

1．                 的名称叫 （1） ，括号内部分可称为 （2）, （3）, （4） 
或 （5） ，n称 （6） ，它和聚合物分子量的关系是 （7） 。

2. 尼龙－66是由 （8） 和 （9） 经缩聚而成，第一个“6”代表 （10） 第二个“6”代表 （11） 。

3. 偶氮二异丁腈的分子式是 （12） ，加热分解产生自由基的方程式可表示为 （13） ，BPO的中文名是 （14） ，它的分解反应式为 （15） ，在60℃下的半衰期t1/2，前者为16.6小时，后者为96小时，表明 （16） 比 （17） 活性高，这两种化合物在聚合反应中用作 （18） 。
4．典型的自由基聚合反应速率与引发剂浓度的级数为 （19） 级，与单体级数为 （20） 级。当Rp∝[I]1时，表明机理 （21），当Rp∝[I]0时，机理应为 （22） 。

5．动力学链长的定义是 （23） ，可用下式表示 （24） 。当无链转移偶合终止时，v和
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的关系是 （25） ，歧化终止时，v和
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的关系是 （26） 。
6．本体聚合的主要配方是（27）和（28），其缺点是反应中、后期易产生（29），工业生产上，具体实施的方法是采用（30）的方法从而避免这个缺点。悬浮聚合的主要配方是（31），（32），（33）和（34）。乳液聚合的主要配方是（35），（36），（37）和（38）。典型乳液聚合的引发场所是在（39）内，要同时提高聚合速率和分子量，可采用（40）方法。
7. 已知M1和M2的Q1＝2.39，e1＝-1.05，Q2＝0.60，e2＝1.20，比较两单体的共轭稳定性是 （41） 大于 （42） 。从电子效应看，M1是具有 （43） 取代基的单体，M2是具有 （44） 取代基的单体。比较两单体的活性： （45） 大于 （46） ，估计两单体分别聚合， （47） 的kp大于 （48） 的kp。

10．SnCl4是 （49） 聚合引发剂，在微量水存在下，产生H＋的反应式可表示为 （50） ，它可引发 （51） 单体聚合（举例）。萘钠是 （52） 聚合引发剂，在四氢呋喃溶剂中引发苯乙烯聚合的引发反应及增长反应式为 （53） （引发）， （54） （增长）。它的聚合特点是 （55）。
11．老化的定义是（56）。热降解的定义是（57），热降解可发生多种反应,最主要的是（58）, （59）及（60）反应。
2、 简答题( 每题6分，共计30分，答案写于答题纸上)

1. 证明等摩尔二元醇和二元酸外加酸催化聚合, p从0.98到0.99所需时间与从0到0.98所需时间相近。
2. Ziegler-Natta 催化剂的主催化剂、副催化剂和第三组分分别由什么构成？同时各举一例。
3. 聚氯乙烯的分子量和聚合速率受何种因素控制和调节？为什么？
4. 聚合物的立构规整性的含义是什么？如何评价聚合物的立构规整性？
5. 聚合物的化学反应分为哪几类？
（以下三、四、五、六、七、八题任选四题）
三．将等摩尔比的乙二醇和对苯二甲酸于280℃下进行缩聚反应，已知K为6.9。如达平衡时所得聚酯的聚合度为15，试问该体系中残存小分子数为多少？(10分)
四．试推导自由基聚合反应速率方程，并在推导中说明作了哪些基本假定？(10分)

五．把1.0×10-3 mol的n－C4H9Li溶于THF中，然后迅速加入2mol的苯乙烯，溶液的总体积为1L。假设单体立即均匀聚合。发现2000秒钟内已有一半单体聚合。计算在聚合了2000秒和4000秒时的聚合度。                  (10分) 
六．苯乙烯(M1)与丁二烯(M2)在5℃进行自由基共聚合，其r1= 0.64, r2= 1.38。

    已知两单体的均聚链增长速率常数分别49和25.1 L/mol.s。           (10分)

(1) 计算共聚时的交叉增长反应速度常数;

   (2) 比较两单体及两链自由基的反应活性的大小;

   (3) 作出此体系的F1－f1曲线。

   (4) 要制备组成均一的共聚物需要采取什么措施。

七．Please compare the element character , excellence and disadvantage of suspension, bulk, solution and emulsion polymerization processes. （10 points）
八．Calculate the feed ratio of adipic acid and hexamethylene diamine which should be employed to obtain a polyamide of approximately 15000 molecular weight at 99.5% extents of reaction。                            （10 points）
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